TRIGONOMETRIE

1-FORMULE DE TRANSFORMATION

1-1-PROPRIETE

(P) est muni d’un repére orthonormé (O, 4, j) ,ona:
cos(a — b) = cos(a) cos(b) + sin(a) sin(b)
Démonstration

Onau=ci+yjetv=xi+yj

cos(a) = = et sin(a) = =

u u
cos(b) = xT et sin(b) = yT

v v
Ona:(u,v) =a—b et
- - =l ||I— - - :7:-/
u-v=|u ‘v cos(u,v) ; Vd
u-v=|u ‘v (cos(a) cos(b) + sin(a)sin(b)) ; donc

cos(a —b) = cos(a) cos(b) + sin(a) sin(b)

1-2-PROPTIETE

i-Soient a et b deux réels, on a:

cos(a + b) = cos(a) cos(b) — sin(a) sin(b)

sin(a 4 b) = sin(a) cos(b) + sin(b) cos(a)

sin(a — b) = sin(a) cos(b) — sin(b) cos(a)
(

cos(2a) = cos’(a) —sin®(a) = 2 cos’(a) — 1 = 1 — 2 sin*(a)
sin(2a) = 2sin(a) cos(a)

.. . , rp s ™
ii-soient a et b deux réels différents de 5 +km ,ona:

tan(a) + tan(b) et tan(a—b) = tan(a) — tan(b)

1 — tan(a) tan(b) 1+ tan(a) tan(b)
2 tan(a)

1 — tan’(a)

Démonstration

1-3-EXERCICE

T 7T
1-calculer cos|—| ; cos|—
12

tan(a +b) =

tan(2a) =

2- montrer que cos(x) + sin(z \/_cos [m — Z]

o]

1-4-LE CARRE DE COS(a), SIN(a) , TAN(a)
a-PROPRIETE

3- montrer que 1+ sin(z) = [cos
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TRIGONOMETRIE

_ 1+ cos(2a) sin?(a) = 1 —cos(2a) tan?(a) = 1 — cos(2a)

Soit a un réel on a : cos’(a) =
2 2 1+ cos(2a)

b-EXERCICE

1- montrer que :1 + cos(z) — sin(z) = \/5(:05[ ]cos [g + %J

T

2
J
2

1-5-ECRITURE DE COS(a), SIN(a) , TAN(a) EN FONCTION DE TAN(x/2)
a-PROPRIETE

Soitxunréeltelque x = 2k +1 7 et k€Z ,ona:

2- montrer que :2sin(z) + sin(2z) = 8 sin [g cos’

1—tan’(2) 2 tan (%) 2 tan(>)
cos(a) = - 2. sin(a) = -2 . tan(z) = 2
T T T
1+ tan®(~ 1+ tan®(= 1—tan®(~
&) &) )
b-EXERCICE

Onposet:tan(g) et x= 2k+1 7 ol keZ

. 1—
Montrer que : Sm—(z) =1 et M = ¢

1+ cos(z) 1+ cos(z)
2-TRANSFORMATION D’UNE SOMME EN PRODUIT
2-1-PROPRIETE

Soient p et q deux réels, on a

i-cos(p) + cos(q) = 2 cos P ;— q]cos P ; q]
ii- cos(p) — cos(q) = —2sin PHa)gn|P—4

2 2
iii- sin(p) + sin(q) = 2sin Pta cos[p ; g
iv- sin(p) — sin(q) = 2sin P o0s| P 1Y

2 2

Démonstration
Posons p=a+b et g=a-b alors a = PT-H] et b= % ,ona:

cos(a+b)=cos(a).cos(b)-sin(a).sin(b) et cos(a-b)=cos(a).cos(b)+sin(a).sin(b)
2-2-EXERCICE
Transformer les expressions suivantes en forme de produit
i- A(z) = sin(z) 4 sin(2z) + sin(3z)
ii- B(x) =1+ cox(x) + cos(2x) + cos(3x)
3-TRANSFORMATION DU PRODUIT EN SOMME
3-1-PROPRIETE
Soient a et b deux réels, on a
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TRIGONOMETRIE

i-cos(a) cos(b) = % cos(a + b) 4 cos(a — b)
ii- sin(a) sin(b) = _71 cos(a + b) — cos(a — b)

iii- sin(a) cos(b) = % sin(a + b) + sin(a — b)

3-2-EXERCICE

Transformer les expressions suivantes en forme de somme
i- A(z) = cos(x) cos(5x)

ii- B(z) = sin(3z) sin(4z)

iii- C(z) = cos(z — g) sin(2z + 2)

4-EQUATION TRIGONOMETRIQUE
4-1-PROPRIETE
1- cos(z) = cos(a) & x = a + 2k, ou, x = —a + 2k

2- sin(z) = sin(a) © ¢ = a + 2k, ou, x = ™ — o + 2km

3- tan(z) = tan(a) < x = a + k7

4-2-TRANSFORMATION DE _a.cos(x)+b.sin(x)

a-PROPRIETE

Soient a et b deux réels tels que (a,b) = (0,0) , il existe un réel a tel que

acos(z) + bsin(z) = ya® +b* cos(z —a) ob cos(a) = %
a’ + b

Démonstration
b-EXERCICE
Résoudre dans R les équations suivantes

i- «/g cos(x) + sin(z) = \/5
&
2

ii- cos(2x) + sin(2z) =

et sin(a) =

b

Ja© + b’
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